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ПЕРЕДСЛОВО 

 

«Садок вишневий коло хати…» – певно, найвідоміший, найпопулярніший (поруч із 
«Заповітом») ліричний вірш Тараса Шевченка. І цілком заслужено. Ця невеличка мініятюра – 
достеменне диво справжньої геніяльної поезії. Усього п’ятнадцять рядків, і то зумисно позбавлених 
художніх прикрас, але разом вони творять воістину магічний кристал духу, краси, пам’яти, 
зосереджують у собі наш національний ідеал, висвітлюють саму незнищенну душу України.  

Вчитаймося вдумливо у зміст вірша. Про що він? Т. Шевченко закарбовує (мов на кіноплівці) 
ідеальну, досконалу для людини модель життєустрою, що здавен (ще від Трипілля) виробилася в 
Україні і, попри всі руйнівні удари зовні, продовжувала функціонувати аж до знищення 
хліборобської верстви большевицьким режимом. Сутність цієї моделі – у родинному укладі, 
душевності (кордоцентризмі), гармонійному взаємозв’язку людини з довкіллям і Богом, у 
зрівноваженні двох форм буття – духовної і матеріяльної. Отож, у змальованому Шевченком світі 
бачимо село (громаду) як коло дружніх сімей, споріднених, але й суверенних, самодостатніх; тут 
панує гармонія людини і природи (хліборобська праця, садок, хрущі, вечеря й сон коло хати), 
людини і мистецтва (спів дівчат, що вертаються з поля), гармонія людини і Космосу, Бога (зіронька 
над вечерувальниками в саду). Найменший порух дисгармонії у цьому світі одразу ж 
втихомирюється всезагальним ладом, красою буття:  

Дочка вечерять подає,  
А мати хоче научати,  
Так соловейко не дає.  

Такий мотив – системотвірний чинник вірша. Автор прагне, аби кожен сприйняв цю картину 
якнайінтимніше, через призму власних спогадів і переживань, тому підштовхує читача до 
співтворчости – називає лише окремі штрихи картини і дає змогу домислити, доуявити решту 
деталей, у такий спосіб звертається до нашої «пам’яти серця», особистого життєвого досвіду. На 
реалізацію цього творчого надзавдання скеровані всі художні прийоми вірша.  

 Автори цих студій мають відмінні світогляди й дослідницькі орієнтири. Але тим цікавіше на 
перетинах їхніх суджень відкривати для себе огром духовного змісту, незглибимість архетипних 
підтекстів Шевченкового шедевра.  

Особливо тонко відчувають багатоплановість, світлу енерґетику, національну ауру й 
божественну красу цього твору інші митці. Тому такі численні ремінісценції, творчі діялоги з 
«Садком».  

Прикметно, що чимало з поданих тут творів писались і малювалися безпосередньо після 
звернення упорядників подати щось для збірника. Отже, цей вірш має ще й таїть у собі потужне 
джерело надхнення. До речі, відгукнулись українські письменники і живописці не лише з 
«материкової» України (найбільше з Києва, Кропивниччини, Черкащини, Вінничини), але й з Еспанії, 
США, Швайцарії й навіть з Росії. Українська художниця з Еспанії Неля Пінчук-Ульянич навіть створила 
тематичний «тижневик» – цілих сім картин!  

Так і вимережилася багатобарвна палітра творів, навіяних «Садком». Це й художні набутки 
класиків – Івана Франка, Богдана-Ігоря Антонича, Максима Рильського, Володимира Сосюри, 
Миколи Вінграновського, Василя Голобородька, Ліни Костенко, Євгена Маланюка, Василя Слапчука 
та інших, і твори менш знаних письменників, і зовсім початківців. Чи не наймолодшими є Вероніка 
Вишинська й Наталія Кучеренко (обидві – студентки філології Уманського державного 
педуніверситету ім. Павла Тичини).  

Поруч з «епатажними» Сергієм Жаданом чи Артемом Полежакою – цілком «традиційні» 
автори. Цікаво, що Артем Полежака, в тім числі й через поезію про «Садок…», занесений до 
російських «розстрільних» списків як «злісний фашист» і «бандерівець». Адже його «Садок 
вишневий» – жорстка сатира на російську брехню про «поїдання українцями російських немовлят».  

Пародії – окрема жанрова «поличка» збірки. Тут і пародії 1920-их років (Омелька Буца, він 
же – Олекса Слісаренко), і – цілком сучаснопостмодерні: Назара Гончара, Анатолія Дністрового, 
Сергія Жадана, Олександра Ірванця, Сергія Пантюка, Артема Полежаки, Лариси Пугачук.  



Деякі твори торкаються болючого «Садка вишневого 1933-го року»: зокрема вірші Олеся 
Ільченка й Олени О’Лір, графіка Ольги Майбороди. Поезія Андрія Мироховича пов’язана з війною 
на Донбасі.  

Своєрідний «розвиток» отримав і знаний вірш Богдана-Ігоря Антонича про «Хруща на 
вишні»: у поезіях Марини Павленко і Катріни Хаддад.  

Хоча більшість, це – ностальгійні й філософські родинно-пейзажні замальовки. І то 
природно, бо «Садок...» – насамперед спогад про найдорожчу малу батьківщину для переважної 
більшості українців. Спогад, що переростає в боління Вітчизною (особливо це помітно в розлогих 
циклах Ігоря Павлюка, Людмили Солончук й Антоніни Царук).  

Прозові тексти в меншості, але серед них – дотепне оповідання для дітей від Наталі Бонь, 
міні-есей від Жанни Юзви...  

Розголос і ажіотаж, викликаний уже тільки самим запрошенням взяти участь у нашій 
антології, кількість творів, написаних «зумисне» для нас, дають підстави вважати, що пропонований 
збірник – тільки перший крок у цій сфері.  

 
«Далі – буде»!  

Упорядники 
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